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3. Pod pretpostavkom da su amplitude naizmeni¢nih komponenti napona koje poti¢u od naizmeni¢nog
strujnog generatora znatno manje od jednosmernih vrednosti napona u kolu, zadatak resavamo analizirajuci
ekvivalentne DC i AC Seme koje se dobiju iz pocetnog kola.
DC Analiza

Napon generatora Vg je veéi od minimalnog napona potrebnog da bi provele obe diode (2Vp) i na
osnovu toga zakljuCujemo da su diode D; i D, uklju¢ene. Nakon §to diode zamenimo odgovaraju¢im
modelom dobijamo ekvivalentnu DC Semu prikazanu na slici 3.3. Na osnovu DC $eme potrebno je izraCunati
jednosmerne struje koje prolaze kroz obde diode kao i jednosmerni napon Vour, Dakle, na osnovu Seme sa
slike 3.3 vaze sledece jednakosti:
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Slika 3.1. — Ekvivalentna DC Sema

Na osnovu izracunatih jednosmernih vrednosti struja kroz diode moguce je izracunati dinamicke

otpornosti dioda: /A
(35) T‘D1 = = 3 16.0.
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AC Analiza bz
U okviru AC analize _,_ _,_ L _ njihovom ekvivalentnim dinami¢kim

otpornistima izracunatim u prethoanJ tack1 Posto su u ovom prlmeru obe diode ukljucene, obe diode
zamenjujemo sa odgovaraju¢im dinamic¢kim otpornostima. Topologija kola sa slike 3.2. predstavlja strujni
razdelnik i na osnovu toga dobijamo jednakost 3.7. Iz ove jednakosti, primenom Omovog zakona,
izraGunavamo naizmeni¢nu komponentu signala na izlazu.
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Slika 3.2. — Ekvivalentna AC sema

Na osnovu DC i AC _ analize dobijamo da je
ukupni signal na (3.10) voyr = 0.7V + 28.9mVsin(wt) izlazu definisan

jednacinom 3.10.

4. Potrebno je izvriiti analizu kola sa bipolarnim tranzisotorm i diodom kada se napon napajanja Vcc krece u
opsegu od 0 do 10V. Medutim, pre nego krenemo u analizu kola, potrebno je deo kola levo od baze
tranzistora Q zameniti ekvivalentnim Tevenenovim generatorom. Parametri tog generatora su
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Slika 4.1. — Topologija kola nakon zamene dela kola
ekvivalentnim Tevenenovim generatorom

Polazna tacka ove analize podrazumeva napon napajanja jednak OV. U toj tacki su 1 dioda i tranzistor
iskljuceni jer napon napajanja jos nije dovoljno veliki da provede ni dioda a ni tranzistor. Dakle, u ovoj tacki

Vo™, ekvivalentno kolo izgleda kao na slici 4.2. Na osnovu kola sa slike 4.2 vaze jednakosti
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Slika 4.2. — Topologija kola pre ukljucenja tranzistora

Iz formule 4.4. mozemo zakljuciti da povecanje napona napajanja ne uti¢e na povecanje napona na
diodi D ve¢ u ovoj topologiji kola povec¢anje napona napajanja utice isklju¢ivo na povecanje napona Vgg. TO
zna¢i da moze doc¢i do ukljucenja tranzistora Q usled neke vrednosti napona napajanja Vcc. Tranzistor se
ukljucuje kada napon vge postane jednak naponu Vge a to se desava pri vrednosti napona napajanja Vg2,
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Kada se tranzistor ukljuci on vodi u DAR i topologija kola izgleda kao na slici 4.3
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Slika 4.3. — Topologija kola nakon ukljucenja tranzistora



Nakon ukljucenja transistor vodi u DAR i tada pocinje da teCe struja kroz transistor. Usled daljeg
poveéanja napona napajanja raste i Struja emitera tranzistora Q $to za posledicu ima povecanje napona diode
vp. To znaci da ¢e se za neku vrednost napona napajanja ukljuciti dioda. Dioda se ukljucuje kada napon na
diodi v, postane jednak naponu Vp a to se desava pri naponu napajanja V- koji je jednak:

(4.13) vp = Vp =034 Vo.P — 048V = V.. =348V

Nakon ukljucenja diode,
topologija kola izgleda kao na slici 4.4.
Vis Voo 1

. 5Vec = (Vgg +Vp)
(4.14) iy = - = 10pS - Vg — 28pA
BB
Re (4.15) i = B iy = 0.5mS- Vee — 1.4mA
| v (4.16) ig = (1 +B) - ip = 0.51mS - Vo — 1.42mA
. (4.17) voyr = Vee — icRe = —0.5 - Vo + 4.2V
) Bis (4.18) vp = 0.7V
| (4.19) veg = v — vy = —0.5- Ve + 3.5V

Vo

?T

Slika 4.4. — Topologija kola nakon ukljucenja diode

Nakon ukljucenja diode, iz jednacine 4.19, mozemo zakljuciti da usled daljeg povecavanja napona
napajanja dolazi do smanjenja napona vz $to znaci da ¢e za neku vrednost napona napajanja tranzistor uéi u
zasicenje. To se deSava za onu vrednost napona napajanja V.- za koju je napon v,z jednak naponu Vggs, a
to je:

(4.20) vep = Vegs = =05 Vee™ + 3.5V = V.. @ = 6.6V
Nakon ulaska tranzistora u zasi¢enje zavrSava s eproces analize kola jer u preostalom opsegu ulaznog

napona ne postoje promene u topologiji kola. Na osnovu uradene analize potrebno je nacrtati grafik koji
ilustruje zavisnost izlaznog napona voyt 0d napona napajanja Vcc.

Vour [V]
A (4.21) ©: Vee € [0V, 1.4V) = Dopp, Qorer Vour = Vee

(4.22) 1I: Vg € [1.4Y,3.48V) = Dopr, Qpar, Vour = 0.52 - Vee + 0.69V
(4.23) 1IL: Vee € [3.48Y,6.6V) = Don, Qpars Vour = —0.5 - Vee + 4.2V

2.49 (4.24) IV: Ve € [6.6V,10V) = Do, Qzas, Vour = 0.9V

Il 1
14
0.9 [-r v
1.4 3.48 6.6 10 v [v]

Slika 4.5. — Zavisnost izlaznog napona od napona napajanja

5. Pogledati zadatak 3.22 u zbirci zadataka iz Elemenata elektronike



